

緬甸華僑 抗戰歲月

■黃金德

「飛機來了，中國兵」，這是筆者兒時常聽爸爸逗我的一句話，長大後才知此話大有來頭。原來是在二戰抗日戰爭年代，先父在國內某航空站當副站長時，其美軍工作夥伴常講的一句口頭禪。基地有任務時，美軍夥伴通常都是先用國語來個「飛機來了，中國兵」作開場白，然後用英文與先父交代工作。

先父黃炳民，祖籍廣東開平，是世居緬甸的華僑。自幼受先祖黃天照影響，熱愛中華，關心國事，同屬中國國民黨駐緬甸總支部執行委員會團隊。

太平洋戰爭爆發，日軍攻占緬甸，根據緬奸情報，依黑名單到處抓捕所謂「通敵」抗日分子，於是當地華僑遭到日本憲兵隊酷刑逼供、拷打冤殺。日寇橫行霸道，迫害華僑同胞的暴行，激起了華僑抗日救亡的怒火。除老弱婦孺走難，逃入緬甸山芭鄉村外，許多青壯年華僑都堅決北上抗日，紛紛由緬南北上，經中緬邊境進入雲南，轉進中國。

當年先父亦在回國「北上抗日」的行列中。他原是外文系畢業的緬甸僑生，經過國民政府短期訓練後，奉命赴軍事委員會戰管局雲南分局呈貢（成功）航空站當翻譯官，與該航空站基地之美軍地勤人員一起工作，他負責協調當年抵華助戰的美國空軍第十三航空隊的物資轉運任務（即陳納德將軍的飛虎隊）。

眾所皆知，飛虎隊除戰鬥任務外，亦護送印度轉來之戰略物資，保住當時有名的「飛越駝峰」，由印度到中國西南的航線，是當時中國戰場戰略物資的西南生命線。源源而來的戰略物資，對中華民國之持久抗戰起了一定的作用。

先父所在的呈貢（成功）航空站，是美軍飛虎隊在中華民國的幾個專用航空基地之一。筆者不知先父被派至航空站服務時，有無立下「軍令狀」，有無設「不成功便成仁，誓與航空站共存亡」的承諾，只知道先父的工作表現，深獲長官及美軍工作夥伴的讚賞，因而獲升該航空站副站長，並服務至二戰結束，日本投降，基地宣布關閉解散，先父才辦理復員攜眷，返回僑居地緬甸仰光。

當年，對復員返僑居地的同僑，緬甸僑社各界，包括中國國民黨駐緬甸總支部、緬華工商總會、仰光覺民日報社（仰光國民日報及自由日報社前身）等，曾聯合舉辦勝利茶會，慶祝抗戰勝利及歡迎同僑復員歸來。

在抗日戰爭勝利七十周年的今天，我們緬懷先烈先賢，深覺雖然沒有美加華僑那樣轟轟烈烈，但緬甸華僑先民的付出也該受到肯定。願緬甸僑胞和全球僑胞一起，繼續為中華復興、人類和平，聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。